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Equilibrio Walrasiano




Introducion

Equilibrio Walrasiano en Economias de
Intercambio puro.

Existencia del Equilibrio Walrasiano
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La Teoria del Equilibrio General (TEG)
pertenece a la Microeconomia (que estudia el
comportamiento de los agentes economicos y
su interaccion en el mercado)

Dos técnicas analiticas clave: analisis de
optimizacion y analisis del equilibrio

Analisis de optimizacion : El comportamiento del agente
econdmico es optimizador.

Andlisis del equilibrio: estado de un sistema economico
cuando el comportamiento de todos sus agentes
econdmicos es compatible.

©2005 Pearson Education, Inc. Chapter 16



Un agente esta en equilibrio si satisface su regla
de comportamiento: no hay incentivos para

cambiar.Ejemplos: Equilibrio del consumidor, equilibrio del
productor, (concepto de la Fisica).

En modelos con varios agentes:
1. Las acciones de cada agente son de equilibrio.
2. Los planes globales son compatibles.

Un modelo econdmico se construye especificando, los agentes
economicos, sus reglas de conducta y las relaciones de equilibrio.

Modelos de equilibrio parcial: Solo se especifican
una parte de las relaciones de equilibrio.

Ejemplo: Equilibrio en un mercado, todos los precios excepto el del bien bajo
estudio se consideran fijos.
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Para estudiar como se relacionan los mercados
se necesitan modelos de equilibrio general:

Modelos de determinacion simultanea de precios
y cantidades en todos los mercados, teniendo en
cuenta los efectos de feedback

Modelos de Equilibrio General: se especifican
todas las relaciones de equilibrio
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Cuando se estudia el equilibrio es importante
determinar:

Existencia

Unicidad

Estabilidad

Diversos enfoques de la TEG:

Modelos clasicos: Marx, Ricardo, etc.

Modelos neoclasicos: Walras= descentralizacion de
mercado y desarrollados en los anos 50 del siglo
pasado por Arrow y Debreu...
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Como dice Debreu los dos problemas de
la TEG neoclasica son:

Explicacion de los precios resultantes de la
interaccion de los agentes econdmicos con
propiedad privada y via el mercado
(Existencia del Equilibrio)

Explicacion del papel de los precios en un
estado optimo o eficiente de la economia
(eficiencia paretiana del Equilibrio)
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El problema es el de coordinacidn en
una economia grande, en lla que muchos
iIndividuos toman decisiones sobre
comprar y vender.

¢, COmo un sistema descentralizado en la
iInformacion y en los derechos de
propiedad puede resolver este
problema?
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El hecho de que todos los agentes se enfrentan
al mismo conjunto de precios provee el flujo
comun de informacidn necesario para la
coordinacion del sistema.

La informacion se transmite desde los agentes
al manifestar sus deseos de intercambio y los
precios actuan como sefnales o indicadores de

escase”z
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Tradicionalmente hay dos enfoques para la
TEG:

Enfoque Walrasiano:
Economia con multiples agentes no cooperativos

Descentralizacidn de las decisiones mediante un
sistema de precios

Enfoque de Edgeworth: Ganancias del Intercambio
Economia de intercambio puro
Agentes cooperativos. Mejora por la coordinacion
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Modelo de intercambio puro: el caso
especial de los modelos de EG en el que
todos los agentes econoOmicos son
consumidores e intercambian sus
dotaciones iniciales de los bienes.

Demandante neto de un bien
(oferente):el consumidor quiere consumir
mas (menos) que su dotacion inicial de
ese bien.
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2 individuos Ay By 2 bienes de consumo: X, Y X,
No hay produccion

Los individuos posen dotaciones iniciales:

w* = (W', wy) y WP = (W, W) con

WA WS =W,y W AW, =W,

Cada agente posee unas preferencias bien
definidas sobre las cestas de bienes y puede

consumir su dotacion inicial o intercambiarla
con otros agentes (trueque)
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Sea las cestas de consumo de Ay B:
Xh = (X %) Yy xP = (X, %))

Un par de cestas de consumo es una
asignacion:
x = (x*, x®)

Una asignacion es factible o viable si:

A B ., A B A B .., A B _
X)X =W +W =W, Yy X, +X, =W, +W, =W,
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Un modelo sencillo de intercambio puro: 2
agentes y 2 bienes: La Caja de Edgeworth-
Bowley recoge todas las asignhaciones factibles.
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La Caja de Edgeworth con un bien
perfectamente divisible y el otro bien divisible en
cantidades discretas. Coleccion de paralelas
horizontales o verticales
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La Caja de Edgeworth con los dos bienes

sOlo divisibles en cantidades discretas.

W,

® Coleccion de puntos (Retl’cula\?\F
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Agentes Asignacion Intercambio | Asignacion
inicial final

Jaime A, 1R -1A, +1R BA, 2R

Karen 3A, 5R +1A, -1R 4A, 4C

Para saber si estan mejor es necesario
conocer sus preferencias por alimentos y

comida.
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Karen tiene mucha ropa y poco alimento

Supongamos que la RMS de alimento por
ropa es 3.

Para conseguir 1 unidad adicional de
alimento tiene que renunciar a 3 unidades de
ropa.

Supongamos que la RMS de Jaime de
comida por ropa es solo de 4.

Estara dispuesto a renunciar a ¥2 unidad de
alimento por 1 unidad adicional de ropa.
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Existen condiciones para el intercambio
Jaime valora la ropa mas que Karen
Karen valora el alimento mas que Jaime.

Karen estara dispuesta a renunciar hasta 3 unidades
de ropa para conseguir 1 unidad adicional de
alimento, pero Jaime solo renunciara a %2 unidad de
ropa por una unidad adicional de alimento.
Los términos del intercambio se determinan a
través de la negociacion.

El intercambio de 1 unidad de alimento se realizara a
cambio de entre 2 y 3 unidades de ropa.
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Supongamos que Karen ofrece a Jaime 1
unidad de ropa por 1 unidad de alimento

Jaime tendra mas ropa, que €l valora mas que el
alimento.

Karen tendra mas alimento, que ella valora mas que
la ropa.

Siempre que las RMS de dos consumidores
sean diferentes hay oportunidad para el
Intercambio mutuamente beneficioso.

La asignacion de los recursos es ineficiente.
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Da un metodo adecuado para representar las preferencias de los
consumidores y sus dotaciones iniciales

Para Karen la caja se interpreta rotando el espacio de preferencias
180°

De esta forma se pueden localizar las dotaciones iniciales de Jaime y
Karen como un Gnico punto

La altura del eje vertical representa el total de ropa disponible

El longitud del eje horizontal representa el total de comida disponible

Por tanto, el tamafio de la caja depende del total de ropa y comida
disponibles en la economia

Cada punto dentro de la caja representa una asignacion factible de ropay
comida.
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< Alimento de Karen
10A 3R Ok

6R

Las dotaciones iniciales antes
del intercambio son
Y el punto A: Jaime
tiene 7A y 1R & Karen

Ropa tiene 3A y 5R. Ropa de
De Jaime Karen
IRF-——e e e e - - === = 5C
*.
: 6R
0, 7A 10A

>
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Ejemplo: Intercambio en la caja de
Edgeworth. Preferencias

< Alimento de Karen
10F 4F  3F Ok
6R A - _ | 1
La asignaciogddespues del : :
inter=ay : I I
Jaime tiene 6A & I I
tiene 4A W4R. | |
I I
| .
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>
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¢, Habra intercambio en la Economia?

2 tipos de asignhaciones objetables en el
Intercambio:

Aquellas que Jaime y Karen rechazarian ya que pueden
mejorar su posicion manteniendo su posicion inicial:
RACIONALIDAD INDIVIDUAL

Aquellas que pueden mejorarse con la actuacion
conjunta de los dos agentes: RACIONALIDAD DE
GRUPO O DE PARETO:

Una asignacion es eficiente en el sentido de Pareto si no
es posible mejorar a un agente sin que el otro empeore.
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Asignaciones que cumplen
racionalidad individual (RI)

< Alimento de Karen

10A 0
6R K
A: U lcortaaU,?,
pero las RMS
no son iguales
Tedas las combinaciones
en la lente sombrada
se prefieren a A.

Ropad Ropa de
Jaime Karen
Ganancias del

Intercambio U,!
U1
0, K 6R

A 4

Alimento de Jaime 10A
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Asignaciones Rl y cumplen
racionalidad de Pareto

10A « Alimento de Karen OK

6R

El punto B es
una asignacion
de mayor
utilidadpero no

es eficiente.

El punto C es

una asigarmedg

: eficiente. D

Jaime también es una
‘ posible

Ropade Ropa

De Karen
asignacion 3
gn U,
eficiente

0, 6R
Alimento de Jaime 10A
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Cualquier movimiento fuera de la lente
sombreada empeorara a algun agente.

B es un intercambio mutuamente beneficioso—
ambos agentes alcanzan curvas de indiferencia
de mayor utilidad gque su dotacion inicial—pero
no es eficiente.

Por tanto, el intercambio puede ser beneficioso
pero no necesariamente eficiente.

Las RMS son iguales cuando las curvas de
Indiferencia son tangentes y,por tanto, la
asignacion es eficiente.
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La curva de contrato

Para encontrar todas las asignaciones eficientes de
ropa y alimentos entre Karen y Jaime, se deben
buscar todos los puntos de tangencia entre sus
curvas de indiferencia.

La muestra todas las
asignaciones eficientes entre dos agentes
economicos. Es independiente de las dotaciones
individuales. Rasgo geomeétrico: las relaciones
marginales de sustitucion son iguales.

Para calcular la curva de contrato se maximiza la
utilidad de un agente sujeta a las restricciones de
factibilidad y de utilidad del otro agente.
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|l a curva de contrato

Alimento de Karen

1
E, F, & Gson
Pareto efficientes

Ropa de
Jaime

Curva de
Contrato

0,

©2005 Pearson Education, Inc.

Alimento de Jamre

Chapter 16

A 4

Ok

Ropa de
Karen

29



Utilidad O, —Jaime tiene utilidad O

de O, — Karen tiene utilidad O
Karen E, F, G — puntos de la curva de
contrato.

Puntos entre F y D: segmento
de la curva de contrato en la
lente sombreada.

H — ineficiente— puden mejorar
en el area

L —no alcanzable.

Utilidad de
Jaime
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El Nlucleo de una economia de intercambio es
aquel conjunto de asignaciones que no pueden
mejorarse (o0 bloguearse) por ninguna coalicidon
de agentes.

En nuestro ejemplo de 2 agentes: 3 coaliciones:
{K}, {3} (2 coaliciones individuales) y la gran
coalicion {K,J}.

Nucleo: segmento de la curva de contrato en la

lente sombreada.

{K}, {J}: Asignaciones que bloquearian: las que no cumplen
Racionalidad individual

{K,J}: Asignaciones que blogquearian: las que no cumplan
Racionalidad de Pareto
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Concepto de coalicion de k agentes: Cualquier
subconjunto de agentes que puede llegar a
acuerdos obligatorios.

Cualquier coalicion k puede bloquear una
asignacion propuesta x si los k agentes pueden
redistribuirse sus dotaciones iniciales y conseguir
mas utilidad que bajo x.

Nucleo: RI, R. de Pareto y racionalidad de las
coaliciones intermedias.

Ejemplo: tres agentes {A,B,C}
Coaliciones: {A},{B},{C}; {A,B,C,}; {A,B}, {B,C}y
{AC}
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¢, Existe siempre el Nucleo de una

Economia? Sl, bajo convexidad de las
oreferencias y divisibilidad perfecta de
0S bienes.

Problemas que representa el Nucleo:
No es unico.

En economias grandes supone muchos
costes de transaccion.
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Descentralizacion mediante precios.

Se analiza un proceso de intercambio concreto: reproduce el
resultado de un mecanismo competitivo

Los agentes son precio-aceptantes, valoran lo que poseen a
€sS0sS precios e intentan conseguir la mejor asignacion
asequible.

Esta conducta solo tiene sentido en economias
suficientemente grandes. Cuando se analiza el caso de dos
agentes (Karen y Jaime) se supone que hay muchos agentes

de cada tipo (muchas Karen y muchos Jaimes).

Para poder hablar de solucion “competitiva” hay que suponer
gue los agentes conocen a gue precios se intercambian los
bienes.

Existe una tercera persona “el subastados walrasiano”, que elige

los precios y los anuncia a los agentes y estos, a su vez, anuncian
gue cantidades desean comprar y/o vender.
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Volvamos a nuestro modelo de dos agentes
(Karen y Jaime) y dos bienes (Alimentos y
Ropa).

Sean P, Y P: los precios de una unidad de
alimento y una unidad de ropa, respect.

Dado el vector de precios, P = (P Pr), lOS
agentes elegiran el intercambio mas deseable,
entre todos los intercambios posibles.

¢, Son siempre compatibles sus planes optimos?
No, si los precios no son los de equilibrio.
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Por ejemplo, sean

P=(Pa, Pr) YseAN X' = (X3, Xz) Y X = (Xy, Xg )
las demandas de Jaime y Karen, respt. A
precios p. Sean sus dotaciones

W= (W, W) Y W= (Wi, Wy )

Y denominemos a las funciones exceso de
demanda de alimentos y de ropa

Zp =Xy +Xn —(Wa +W,) Y Zg = Xg +Xg — (Wg +Wg)
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Intercambio de mercado: Modelo
2Xx2. Sl p no es de equilibrio los
mercados no se vacian

Alimento de Karen

6R

L)

s . .

Price Line
.

Ropa de
Jaime

6R

0, _ _ 10A
Alimento de Jaime >
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A los precios anteriores los mercados no se
vacian.

A los precios p, Jaime desea comprar mas ropa que
la que quiere vender Karen: Hay exceso de demanda
deropa: z, > 0

Karen quiere vender mas alimento del que quiere
comprar Jaime: Hay exceso de oferta de alimentos
z, <0

Razon: los alimentos son mas caros relativamente
gue la ropa: P» es demasiado alto (relativamente) y Pr
es demasiado bajo (relativamente)
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Los intercambios deseados no son
compatibles a estos precios.

El subastador modificara los precios:
disminuira el precio del mercado con
exceso de oferta y aumentara el precio
del mercado con exceso de demanda:
2, <0>p, ¥

z.,>0—-p, T
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Intercambio de mercado: Modelo 2x2.
Precios de equilibrio. Vaciado de los

10A < Alimento de Karen Ok
6R _ . . '
Ratio de precios Empezando en A:
Jaime compra 2R y vende 2A
Empezando en A: P / . moviéndose de U;* to U;? (de A a
Karen compra 2A 'y % C).
)

vende 2R moviéndose
deUlauU?(deAacC)

) Ropa de
Karen
Ropade |~~~ ~ """ 77
Jaime \
6R
0, 10A

v

Alimento de Jaime
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A estos nuevos precios los mercados se
vacian: z,=0y z;=0

Los planes de los agentes son compatibles.

Un equilibrio walrasiano o competitivo es un

vector de p* y un vector de funciones exceso de
demanda z*, tal que:

Cada agente esta maximizando su utilidad a
es0Ss precios.

Hay equilibrio en todos y cada uno de los
mercados: z;=0 si p;>0 (bienes escasos)
J

z;<0 si p;=0 (bienes libres)
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Notese gue en la asignacion del
equilibrio competitivo:

RMSZ, = RMSK, =%
R

Luego el EW=0P y ademas EW &
Nucleo de la Economia
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La curva de oferta o de transaccion de un agente es el
conjunto de sus equilibrios a diferentes precios.

En cada uno de los puntos de la curva de oferta, una
curva de indiferencia es tangente a la restriccion
presupuestaria para un cociente de precios dado.

Representa cuanto esta dispuesto a ofrecer un
consumidor de un bien a cambio del otro acorde con los
precios.

Cada punto de la curva de oferta es al menos tan bueno
como la dotacion inicial.
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Curva de oferta de un agente
economico:

Bread, x, Offer curve

e e €= Initial Endowment
i : P)/P,
| " "
| /P,
|
|
’ i
0 X e Fish, x,
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Equilibrio Walrasiano en un modelo
2x2=donde se cruzan las dos curvas de

oferta.

Lx "ysi4 0]

Bread, x;
Offer curve for Robinson
MRSz = MRS; = Py/P5
ol oo T T
P e = Endowment
e e
Offer curve for Friday i :
|
i i Competitive
| | price ratio =
i i PT/ P; {x ‘ppaig
Og x; e$ Fish, x;
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